

ОТЗЫВ

на диссертационную работу Воробьёвой Юлии Владимировны

«Секьюритизация всемирного культурного наследия

(на примере деятельности Итальянской Республики)»,

представленную на соискание ученой степени доктора политических

наук по специальности 23.00.04 - Политические проблемы

международных отношений, глобального и регионального развития.

Диссертация Воробьевой Ю.В. посвящена сложной, актуальной и неоднозначно освещаемой в отечественной и зарубежной историографии теме - секьюритизации культурного наследия. Актуальность настоящего диссертационного исследования не вызывает сомнений. Примеры разрушительных действий в отношении объектов всемирного культурно-исторического и религиозного наследия, преследующих достижение определенных политических целей и материальной выгоды террористическими группами, многочисленны. Большой урон наносится культурным ценностям также их похищением и незаконной торговлей на черном рынке антиквариата, что зачастую является собой своего рода бизнес-проект по финансированию террористических актов и продолжению боевых действий.

Феномен секьюритизации представляют бесспорный интерес как для исследователей-международников, так и для специалистов-практиков, занятых в сфере внешней политики и государственного управления и использующих экспертные работы в своей деятельности. Значимость исследования заключается также в постановке вопроса о возможности применения различных теоретических подходов к изучению взаимодействия акторов секьюритизации, при этом автор обоснованно отталкивается от работ исследователей-конструктивистов Копенгагенской школы безопасности Б. Бузана, О. Вейвера и Т.Бальзака, выделяя также целый ряд отечественных исследователей, в большей или меньшей мере эту тему затрагивавших.

В международных отношениях периода холодной войны теоретики-неореалисты, когда речь шла о безопасности, подразумевали, угрозу войны, прежде всего, ядерной. Сегодня безопасность связывается с охраной окружающей среды, противодействием изменениям климата и борьбой с пандемией. На смену признания необходимости внутренней безопасности государства, которому угрожают внешние силы и которому следует защищать национальные интересы и или защищать мир во всем мире, пришло осознание обеспечения безопасности отдельного человека и культурного наследия человечества. Суверенитет государства стал рассматривается как форма его ответственности, в том числе, по защите жизни и прав людей, проживающих в пределах его границ. Международное право не исключает возможности вмешательства во внутриполитическую конфликтную ситуацию, но только при соответствующем решении Совета безопасности ООН на основе Устава. Автор допускает, что чрезмерный акцент на секьюритизации временами приводит к ее использованию стратегами ИГИЛ для пропаганды «столкновения цивилизаций». Не случайно ряд теоретиков обращают внимание и на десекьюритизацию политики, в частности, на возможность воссоздания памятников культуры в 3D.

Вполне оправданно, что автор в центр своего исследования поставил кэйс Итальянской Республики. Известно, какой весомый вклад она внесла в развитие и ускорение процесса секьюритизации всемирного культурного наследия. Именно Италия способствовала сближению повесток дня ЮНЕСКО и Совета Безопасности ООН. Разработчики внешней политики Республики включили в ее арсенал концепцию «культурного миротворчества», что позволило итальянцам создать первую в мире группу «Голубых касок культуры». Именно Италия внесла решающий вклад в подготовку проекта Резолюции 2347 (2017), единогласно принятой Советом Безопасности ООН и способствующей формированию нового подхода к защите культурных ценностей.

Диссертация Ю.В. Воробьевой построена логично, состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы, ее содержание свидетельствуют о **комплексности исследовательского подхода** автора, выделении им тех принципиально важных тематических линий, которые в своей совокупности определяют обоснованность и значимость сделанных заключений. Аргументированность выводов автора не вызывает сомнений. Можно пожелать автору продолжить работу над этой актуальной и важной темой. В связи с этим представляется возможным высказать ряд замечаний.

- Стоит ли умалчивать о кампании по разрушению церквей и других памятников культуры в годы становления советской власти в России?
- Стоит более подробно остановиться на чрезмерной политизации стремления к безопасности, что подталкивает к переписыванию истории и обострению конфликтов.
- Необходимо исследовать опасность происходящей во многих странах мира поляризации политических сил и обусловленных этим запретов на ряд произведений искусства и литературы – «cancel culture».

В целом диссертационное исследование Ю.В. Воробьевой является квалифицированным и самостоятельным исследованием, вносящим вклад в изучение еще не нашедшей должного освещения проблемы секьюритизации. Диссертация и автореферат И.Ю. Воробьевой, а также опубликованные статьи соответствуют заявленной специальности и отвечают требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук.

В соответствии с «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, с изменениями постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 г. № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении учёных степеней», автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук

по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Официальный оппонент

заслуженный деятель науки Российской Федерации,

доктор политических наук

по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии
профессор,

профессор кафедры дипломатии

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации»

Зонова Татьяна Владимировна

Мозибр

28 сентября 2021 г.



Контактные данные:

E-mail: zonova-tatiana@mail.ru

Адрес места работы: 119454, Москва, проспект Вернадского, 76.

Телефон: +7 495 225-37-64